

Ребенок не нуждается в большом количестве игрушек, скорее, наоборот, если по комнате их разложено слишком много, малыш теряется. Вместо того чтобы покупать сложные заводные игрушки, взрослые должны позаботиться о том, чтобы дети могли сами выполнять с игрушками какие-либо действия.

Лучшие игрушки получаются из предметов повседневного обихода ребенка: пакетов из-под молока, коробок и коробочек разных форм и размеров, клочков меха, ложек, чашек, большой картонной коробки, в которую можно залезть, пластиковых бутылок и баночек с завинчивающимися крышками.

Малышей неизменно привлекают большие мячи (причем чем меньше ребенок, тем крупнее мяч он выбирает), тележки, старые покрышки, которые используются как велосипед или качалка.

Для развития моторных навыков дайте ребенку большие разноцветные деревянные бусы.

Лучшие игрушки - те, что ребенок сотворил сам крепости из палочек, бумажные кораблики, самодельные головные уборы.

Из пустых коробочек разных размеров легко сделать игрушки, вкладывающиеся одна в другую наподобие матрешки.

ИГРУШЕЧНОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Старайтесь организовать игру ребенка так, чтобы у него, с одной стороны была возможность выбора, а с другой - возникало чувство разнообразия и новизны. Складывайте игрушки вместе в яркие коробки. Не навязывайте ребенку свою волю, но продуманно обновляйте запас игрушек. Время от времени заменяя одни другими. Если вам удастся ненавязчиво упорядочить эту сторону жизни ребенка, это окажет влияние на формирование его мышления, привычек.

СОВМЕСТНАЯ ИГРА.

Поощряйте желания ребенка играть с другими детьми, которых он встречает на детской площадке, по соседству, в парке, на пляже. Пригласите несколько его приятелей в гости, чтобы дети могли вместе играть и учиться обмениваться опытом и игрушками.

Когда ребенок подрастет, в его играх появятся правила и некая цель. Дети дошкольного возраста могут играть в прятки, салочки, в "вышибалы". Во время таких игр дети начинают понимать, как соблюдать очередность, как приспосабливать свое поведение к тому, что делают остальные, как принимать победу и поражение.
